

村企合作 双向奔“富”

本报讯(记者巫鹏 通讯员牛志坚)7月8日,在宝丰县前营乡马庄村,村内道路整洁,鲜花盛开。村内的油厂一派忙碌,村民正在生产芝麻油。“我们村不仅村容村貌彻底发生了改变,产业发展也有了起色,这都是村企合作带来的好处。”马庄村党支部书记王国旺说。

马庄村位于前营乡政府西南约5公里,全村397户1500口人,曾是一个有着201户建档立卡贫困户的深度贫困村,村内基础设施配套不全,道路崎岖,没有支柱产业。在上级党委、政府的帮助下,该村摘掉了贫困帽子。为实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效

衔接,该村多次召集村贤达人士和有志青年讨论酝酿,想项目,找出路。2020年底,宝丰县发改委协调宝丰县源达有限公司,通过村企合作产业模式,马庄村收到第一笔6万元收益金,经“四议两公开”修建村主干道边沟约3600米,村里的人居环境得到了较大程度提升。

2023年,该村的收益金经“四议两公开”,决定投入到村企宝丰县鑫兴油厂,油厂硬件设施得到提档升级,油厂的发展逐渐步入正轨,产品被市场监督管理局认定为“一级芝麻油”“一级花生油”和“一级菜籽油”。

这是近年来宝丰县积极推动产业

发展村企合作的一个典型。

6月26日,宝丰县产业帮扶村合作资产收益发放仪式在县政府办公楼举行,共为7个脱贫村发放村企合作收益金4161万元。

“县发改委一直致力于通过产业发展助推乡村振兴,村企合作模式壮大了村集体经济,为村民增收提供了保障,为乡村振兴注入了活力。”宝丰县发改委党组书记、主任杜俊峰说。

“产业扶贫资金池贷款是我县在实践中探索出的产业帮扶模式,通过小资金撬动大产业,发挥‘四两拨千斤’的作用,破解了产业发展瓶颈,提

高了脱贫村村集体收入。”杜俊峰介绍说,脱贫村通过产业扶持贷款政策,与有意向的龙头企业合作,充分利用企业的技术、管理、市场等优势,共同发展产业项目,可以有效增加村集体收入。目前,该县还有11个脱贫村通过村企合作方式发展生猪“千头线”养殖等产业项目。

宝丰县县委常委、副县长张军广介绍,为提高脱贫群众发展产业的积极性,该县坚持“四不摘”要求,采取以奖代补、先建(种)后补等方式,对自愿发展产业的脱贫户实施奖励性补助政策,今年上半年共发放奖补资金962867元,1696户脱贫户受益。

宝丰县水利项目加速推进

本报讯(记者巫鹏 通讯员李鑫)基础开挖、混凝土浇筑、浆砌石施工等工作正在加速推进……近日,在宝丰县大狼河赵沟村山洪沟治理工程现场,施工方铆足干劲,赶工期、抢进度,努力让水利项目早日完工。

大狼河山洪沟治理工程是宝丰县14个国债水利项目之一,流域面积27平方公里,影响大营镇边庄村等3个行政村,山洪灾害风险程度较高。

“目前,石板河坑塘防护施工完成60%,赵沟村段、边庄村段浆砌石挡墙及压顶正在施工,已完成整个工程量的40%,项目建成后可达到10年一遇的防洪标准。”该项目负责人赵振可说。

与此同时,位于闹店镇与石桥镇交界处的毛旗营水闸除险加固工程也在加快推进。项目负责人刘洋说:“目前共投入50余人,9台施工机械,后期我们会根据项目进展情况,合理安排进度,确保项目如期完工。”

毛旗营水闸是该县唯一的一个中型水闸,控制流域面积255平方公里,设计洪水标准为20年一遇,工程直接受益涵盖石桥、闹店两乡(镇)6个村,灌溉面积2.4万亩(1亩≈666.67平方米)。

“我们根据第一批增发国债5大类30个投向,共谋划中型水闸、山洪沟治理、现代化灌区改造3大类14个项目,总投资3.85亿元,下达国债资金2.61亿元。截至目前,所有项目已开工建设,计划于年底全面完成建设任务。”县水利局局长李鸿昌说。

为确保国债水利项目加速推进,县水利局成立了增发国债项目建设领导小组,领导班子每人分包一两个项目具体推进;同时,根据项目周期时长,设立综合协调、工程技术、质量监督等5个科室,加强日常督查,定期进行调度。

目前工程进度如何?项目建设中存在哪些问题?副县长王克平带队,对各项建设进行观摩评比,进一步传导压力、激发动力。该县还建立“周例会、月调度、双月观摩”机制,分管县领导每周三主持召开周例会,安排一周工作;每月听取一次水利工作全面汇报,牵头解决项目建设难点堵点问题;每两个月观摩评比一次,对“红旗”项目褒扬激励,对“黄牌”项目挂牌约谈。

“下一步,我们将聚焦河道治理、灌区现代化建设等水利基础设施领域重点项目,加大水利投资力度,加快推进现代化水网建设,为全县经济社会发展提供坚实的水安全保障。”王克平表示。

李庄乡举行防汛应急演练

本报讯(记者巫鹏 通讯员杨晓燕)“报告副指挥长,目前灰库水位已达到123米,且持续上涨,请指示。”

“收到!报告指挥长,程寨沟灰库水位达到123米,且持续上涨,请指示。”

“请继续加强水位观测,做好群众转移动员工作,并迅速组织搭建临时安置点。”

“是,马上执行!”

这是6月28日下午宝丰县李庄乡开展2024年防汛应急演练的场景。

本次演练模拟场景为6月26日程寨沟灰库上游普降暴雨,上游东、南河道遭遇超标洪水,河道水位暴涨,程寨沟灰库水位达到123米,且继续上涨,出现群众被困、堤坝漫溢决口等险情。

“此次演练按照人员转移、安置点消杀、安抚群众情绪等多个科目展开演练,进一步提高防汛抢险救灾实战水平和应急处置能力。”李庄乡党委书记、演练总指挥冯宇航介绍道。

李庄乡程寨沟灰库防汛指挥部巡查人员发现险情立即逐级上报;乡防办接到险情电话报告后,立即向县防办汇报;宝丰防汛指挥部立即启动防汛抢险应急预案,由李庄乡防汛指挥部副指挥长郑书参为现场指挥长,统一指挥现场抢险、转移安置工作。

程寨沟灰库位于淮河流域灰系北汝河支流,距李庄乡政府东南6公里,控制流域面积60平方公里,主要建筑物级别为三级,是一座以防洪、供灰、灌溉为主,兼顾水产养殖等综合利用的小型灰库。灰库工程设计标准为100年一遇设计,总库容3360万立方米。灰库每年5月15日至9月3日为主汛期,汛限水位123米,相应库容2900万立方米。

在演练现场,由60名民兵组成的5个应急抢险分队各负其责,有序抢险,气象、卫生健康、公安、供电、应急救援等部门的人员分工明确,密切配合。

据宝丰县县委常委、副县长郑华永介绍,演练场景设置紧贴实战,各方配合协同高效、转移避险周密有序,达到了检验预案、提升能力、锤炼队伍的预期目的,进一步提高了应急救援队伍的实战能力、组织能力和反应能力,增强了干部群众防汛抢险意识,为不断完善防汛预案、提高应急处置水平、有序组织抢险救援工作奠定了基础。



冬病夏治

7月10日,在宝丰县中医院儿科门诊,医务人员正在给儿童贴三伏贴。

冬病夏治是我国传统中医学疗法中的特色疗法。7月5日,宝丰县中医院冬病夏治活动正式启动,深受市民欢迎。

本报记者 巫鹏 摄

商酒务镇“一村一品”越擦越亮

本报讯(记者巫鹏 通讯员郭文华)6月30日,走进宝丰县商酒务镇张庄村益康农业科技种植园,只见枝头挂满了红彤彤的果实,光亮饱满,甜香四溢,游客正在采摘血桃,一派丰收景象。

桃树种植地负责人是张庄村村民李伟旗,他2014年回乡创业,流转土地650余亩,种植血桃、黄桃50余亩,生姜600亩。李伟旗介绍说,该基地种植的桃树品种有血桃和黄桃,其中血桃富含维生素C、维生素E等多种维生素,

能够增强人体免疫力,促进胶原蛋白的合成。同时,血桃中还含有丰富的铁元素,果胶含量较高,有益健康。

“种植基地的血桃、黄桃都是绿色食品,不打农药,来的大部分都是老客户,周围县区游客驾车到这里采摘果品,根本不愁销路。”李伟旗高兴地说。

桃树种植只是商酒务镇众多产业中的一个。近年来,该镇大力发展特色产业优势产业。韩庄的梨、张庄的姜、黄洼的小杂粮、赵官营的蘑菇、武

岗的羊……随着“一村一品”深入推进,特色农产品陆续打出名堂,增强了乡村振兴发展的后劲。

截至目前,该镇已发展新型农业经营主体72家,其中龙头企业10家、农民专业合作社18家、家庭农场16家。

“我们将持续以‘五星’支部创建为引领,依托产业发展政策,因地制宜发展优质高效产业,不断擦亮‘一村一品’名片,壮大集体经济,走出一条强村富民乡村振兴之路。”商酒务镇党委书记郭书东表示。

保护文化生态 畅享说唱文化

中央音乐学院师生到宝丰交流学习

本报讯(记者巫鹏 通讯员郭敬伟 刘畅)7月7日,在中央音乐学院国际交流处干事王柳溪的带领下,该院师生一行15人到国家级说唱文化(宝丰)生态保护实验区交流学习。

师生们先后到宝丰县九道宝窑窑址展示馆、宝丰汝窑博物馆、中华曲艺展览馆参观。在中华曲艺展览馆,师生们观看了河南坠子、宝丰魔术、平调三弦书等表演,并与说唱文化发展中心干部、部分

代表性传承人进行了座谈交流。

师生们赏瓷、听坠子、看魔术,体验手拉坯、探千年窑址,演奏当地乐器制作传承人制作的八角鼓、二胡、脚梆等乐器,并即兴表演了《越人歌》《我爱你中国》等。

此次前来交流学习的学生大部分来自我国港澳台地区和马来西亚。他们被宝丰县深厚的文化底蕴所吸引,对非物质文化遗产代表传承人几十年的坚守非常敬佩,表示以后要加强与宝丰的互动交流,传承弘扬中华优秀传统文化。

隐患动态清零

县商务领域开展排查整治专项行动

本报讯(记者巫鹏 通讯员王悠扬)安全生产主体责任是否落实?相关制度是否完善?消防设施器材是否配备到位?……6月27日,宝丰县商务局安全排查整治工作组工作人员在前营乡前东加油站开展安全生产排查。

为进一步提高风险隐患排查整治质量,推动重大事故隐患动态清零,宝丰县商务局近日在全县范围内开展商务领域安全生产排查整治专项行动。

该局成立5个排查整治工作组,由班子成员带队到大型商超、餐饮住宿场所、加油站等商务领域督促指导安全生产工作。工

作小组每到一处,都仔细查阅台账资料,着重对消防设施器材是否配备到位、用火用电是否规范、安全出口是否畅通等方面进行排查,并详细了解企业安全管理制度、安全责任、安全措施落实情况,要求企业实施安全生产全员责任制,强化安全教育培训,及时开展自查自纠,做好突发状况应急处置。针对发现的问题,要求现场整改或限期整改。

截至目前,工作组共检查商贸行业企业61家,发现并整改安全隐患19处,张贴安全生产工作提醒函200余份,发放重大事故隐患判定标准“口袋书”500余册。

配备器材 巡查督导 宣传教育

肖旗乡筑牢防溺水安全屏障

本报讯(记者巫鹏 通讯员郭玉浩)“孩子们,河边危险,赶紧上来,以后可不能在河边玩了。”7月1日,在宝丰县肖旗乡韩店村,正在村西泥河巡察的“一村一员”李帅萍发现两名儿童在河边玩耍,随即上前提醒。李帅萍耐心地向孩子们讲解河边玩耍的危险性,告诉他们远离水边,避免发生危险。

据宝丰县县委常委、肖旗乡党委书记夏上介绍,为全面做好防溺水工作,肖旗乡坚持“生命至上、安全第一”理念,多措并举加强未成年人安全工作管理,联动各部门开展形式多样的防溺水宣传教育工作,全力筑牢防溺水安全屏障。

救生器材配备齐全。该乡牢牢抓好防溺水工作“生命线”,在重点

水域设立安全警示标识牌,配备救生竿、救生圈、救生绳等救援物资,确保险情发生时能及时展开救援。

巡查督导防控有力。该乡成立防溺水专项工作领导小组,深入辖区内各河道、坑塘开展防溺水工作专项督导检查。同时,全乡28个村充分发挥网格员“探头”作用,全面排查水域风险隐患,确保所在辖区水域“有人看、有人巡、有人管、有人防”。

宣传教育深入人心。各村利用“小喇叭”、微信群来宣传防溺水知识,并通过悬挂横幅、张贴宣传标语、入户发放防溺水知识宣传册、签订承诺书等方式,将防溺水意识和知识深植每位未成年人和家长的心中。

保护红色遗迹 建设和美乡村

——记承载厚重革命历史的北张庄村

7月1日,从宝丰县城出发,沿241省道向西北行进,行至商酒务镇境内,翻过一道山岗,便到了红色革命旧址北张庄村。

北张庄村一处院落悬挂着“中原军区司令部旧址”牌匾。村中东西主街的水泥路北侧,一块黑底红字的石碑首先映入眼帘,石碑上刻着“中共中央中原局、中原军区宝丰旧址群:中原军区司令部旧址,刘伯承、邓小平故居,中原军区团以上干部会议会址”等,不远处矗立着一座三层青砖灰瓦的哨楼,成为现在该旧址群的标志性建筑。

中原军区司令部旧址曾是解放战争时期中原军区暨中原野战军司令部

驻扎地。刘伯承、邓小平、陈毅等革命先辈曾在这里召开过一系列重要会议,部署指挥了宛西、宛东、开封、睢杞、襄樊、郑州、桐柏、江汉等战役,建立巩固了中原根据地,筹备和拉开了淮海战役序幕,为全国解放战争增添了光辉的历史一页。

“院门上方悬挂的牌匾,是刘伯承元帅之子刘蒙将军题写的。”宝丰县红色革命遗址管理所负责人司少乐介绍道。

一段闪光足迹、一串珍贵的红色记忆深深镌刻在北张庄这片土地上,成为滋养激励一代又一代人奋勇前行的红色基因。

一辆城乡公交车驶进北张庄村,乘

客下车后,三五成群地来到村内的中原军区司令部旧址参观、拍照留念。“知道这里是红色革命旧址,还开通了旅游专线公交车,今天专门坐车来看看,感受一下当年的峥嵘岁月。”退役老兵赵清朝说。

近年来,宝丰县投入3亿多元,修缮了中原军区暨中原野战军司令部旧址、宝丰会议会址和豫西行政干部学校旧址,建设了中原解放纪念馆等,使之成为革命传统教育和爱国主义教育的重要阵地。红色教育基地每年接待30万人次前来参观、学习。

“我镇将充分发挥旧址党史国史教育基地作用,教育引导广大青少年从红色文化、红色故事、红色文物中汲取前

行力量,听党话感党恩跟党走,广泛开展党史学习教育、党纪学习教育和实践教学,让红色基因、革命薪火代代传承,革命精神永续传承。”商酒务镇党委书记郭书东表示。

如今,北张庄村依托红色文化,开发保护红色遗迹,发展红色旅游;修河道、栽绿植、建游园、绘墙画,规划旅游线路,开通了旅游专线公交车,修建了政治生活体验馆、司令部食堂……曾经的革命老区村已成为一个文旅融合发展、有故事有记忆有温度的宜居宜业和美乡村,成为众多党团组织和青少年参观学习的红色“打卡地”。

(本报记者 巫鹏 通讯员 郭文华)